

奋勇争先，开创高质量发展新局面

——习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话提振信心催人奋进

“抓住机遇、乘势而上，勇于创新、苦干实干，在中国式现代化建设中展现更大作为。”

2月8日，习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时发表重要讲话。广大干部群众表示，要以习近平总书记的重要讲话精神为根本遵循，团结一心、锐意进取，担当作为、真抓实干，把党中央的各项部署落实落细，以奋发有为的姿态开创高质量发展新局面。

东北地区是我国重要的工业和农业基地，维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全的战略地位十分重要，关乎国家发展大局。党的十八大以来，习近平总书记多次到东北地区考察调研，为东北全面振兴把脉开方。

现场聆听了习近平总书记的重要讲话，吉林省发展改革委主任张志新倍感振奋。“总书记的重要讲话为吉林发展指明了正确方向、注入了强大动力。”他表示，要发挥好经济综合部门的职责，把经济质的有效提升和量的合理增长统一于高质量发展全过程。特别是按照总书记的要求，在加快构建体现吉林特色的现代化产业体系上下功夫，为推动吉林高质量发展明显进位作出应有的贡献。

春节假期刚过，沈阳机床中捷友谊厂生产车间一派忙碌，工人们正在对一台台高精度龙门加工中心进行调试。凭借在高端机床领域的持续创新，这个老国企不断收获海内外订单，焕发新活力。

“春节前夕，习近平总书记来辽宁考察，对传统产业格外关注。这次再次强调

要守牢实体经济这个根基，让我们的干劲更足了。”通用技术集团沈阳机床有限责任公司总经理郭生说，企业今年将加大对高精度工业母机等高端装备的攻关力度，全面提升产品的可靠性、稳定性，抓住传统产业转型升级的机遇。

高质量发展离不开创新驱动和产业支撑。发展新质生产力，既要改造传统产业，也要加快培育新产业、锻造新优势。

习近平总书记再次强调要推进科技创新同产业创新深度融合，让中国信息通信研究院政策与经济研究所所长辛勇飞感触颇深：“我们将牢牢把握‘推动科技成果向现实生产力转化’这个关键点，创新攻关组织模式，分领域开展‘揭榜挂帅’。特别是在数字通信技术领域，加快推进大模型迭代落地，让创新链的好技术尽快转化为产业链的好应用。”

在黑龙江省的深圳(哈尔滨)产业园，招商引资力度不断加大。得益于对口合作，“带土移植”深圳的管理模式、先进经验，产业园迎来发展机遇。

认真学习习近平总书记的重要讲话，深圳(哈尔滨)产业园投资开发有限公司党支部书记潘少松对“进一步全面深化改革开放对东北全面振兴至关重要”体会深刻：“总书记要求着力解决深层次矛盾、破除体制机制障碍，我们要加快创新区域合作模式，实施一批有效的改革举措，推动两市产业发展对接、平台载体共建、资源要素互通，努力打造对口合作样板，为区域发展增动力、添活力。”

广袤的黑土地上，正孕育新一季的勃勃生机。在吉林省白城市镇赉县，南岗子村党支部书记徐成凯和村民们正商讨如何提高小玉米单产，迎接即将到来的备耕期。

“保障国家粮食安全”“统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业”，习近平总书记的要求让徐成凯更加坚定了干好“三农”工作的决心。“总书记说，做足做活‘粮头食尾’、‘畜头肉尾’、‘农头工尾’文章，对我们来讲就是加快发展小玉米精深加工。”徐成凯说，不仅要打造小玉米绿色高产高效种植示范区，让“中国饭碗”装进更多“吉林粮”，也要延长产业链、发展特色产品，把好收成变成好收益，带着乡亲们走好乡村全面振兴的道路。

团结就是力量，团结就能胜利。“抱抱团”爱心互助会、读书分享活动……在宁夏银川市金凤区长城花园社区，一个个暖心组织、一场场丰富多彩的活动，将汉、回、满、藏等各民族居民像家人一样凝聚在一起。

抓好民族团结，基层社区是重要阵地。习近平总书记强调“促进各民族交往交流交融”，让长城花园社区党委书记赵树香感到责任重大：“我们要把工作做得更深、更细、更到位，通过开展多种形式的文化活动，构建‘15分钟便民生活圈’等，增强各族群众的获得感、幸福感，为开创民族团结进步新局面添砖加瓦。”

统筹发展和安全，任何时候都必须紧紧抓在手上。

新区)聚焦有色金属等资源禀赋优势，引进“链主”企业，发展高端铝型材等新材料，产业集聚效应初显。学习习近平总书记重要讲话，百东新区管委会主任黄瑞坡表示，将围绕优势产业和新兴产业“招大引强”，不断完善园区功能配套，积极承接长三角和粤港澳大湾区产业转移，提升产业链韧性。

村党支部领办合作社，党员干部下沉社区网格开展答疑、排忧、解难等服务……内蒙古通辽大地上，一个个基层党组织凝聚起各方力量，形成推动东北全面振兴的合力。

“习近平总书记强调，高质量发展需要高质量党建来引领。我们将积极创建坚强堡垒模范支部，把党中央的要求实打实地体现到增强基层党组织政治功能和组织功能上，持续推进整治形式主义，营造风清气正的政治生态，激励广大干部群众在新时代东北全面振兴上展现更大担当和作为。”内蒙古通辽市委组织部常务副部长张超起说。

神州万象新，奋进正当时。新春伊始，长春光光光器科技有限公司的光学精密加工车间里，超精密抛光设备规律运转，工程师们正开展纳米级光学元件加工。

习近平总书记强调“抓住机遇、乘势而上，勇于创新、苦干实干”，让光光光器科技有限公司总经理王旭对今年发展充满信心。“我们正在抢抓生产进度，力争实现‘开门红’。”他表示，企业将聚焦高端超精密复杂曲面光学元件，加大创新攻关的力度，为光电信息产业发展贡献力量!

新华社记者(新华社北京2月8日电)

全球最大变质岩油田一期项目投产

从中国海油天津分公司获悉，亿吨级油田渤中26-6油田一期开发项目于2月7日正式投产，标志着这一全球最大变质岩油田正式进入生产阶段。

渤中26-6油田位于渤海中部海域，自2022年发现以来，累计探明油气地质储量超2亿立方米。按正常采收率测算，渤中26-6油田能够开采原油超3000万立方米、天然气超110亿立方米，具有可观的社会与经济效益。



▲2月8日，工人在渤中26-6油田海上作业平台检查设备电力系统。

▲渤中26-6油田一期开发项目海上作业平台(无人机照片)。

新华社发(杜鹏辉摄)



备教材 迎开学

2月7日，在河南省商丘市夏邑县新华书店教材仓库内，工作人员在分拣中小学教材，准备送往各学校。

新学期开学在即，各地抓紧做好学生教材分类、配送、发放等工作，为开学做好准备。

新华社发(苗育才摄)

四川启动地质灾害一级应急响应

宜宾筠连山体滑坡已造成30余人失联 疏散转移安置群众约200人

新华社成都2月8日电(记者张海磊)记者8日从四川省地质灾害防治指挥部获悉，根据《四川省突发地质灾害应急预案(2024年度修订)》，经研究决定，2月8日15时30分，四川省地质灾害防治指挥部将四川省地质灾害三级应急响应升级为一级应急响应。

2月8日上午11时50分许，四川省筠连县沐爱镇金坪村发生山体滑坡，造成数间房屋被掩埋、人员被困。应急救援等工作正全力开展中。

据新华社成都2月8日电(记者张海磊、胡旭)记者从四川省宜宾市筠连县沐爱镇金坪村“2·8”山体滑坡事件现场抢险救援指挥部获悉，筠连县沐爱镇金坪村2组发生山体滑坡后，应急救援、消防、公安、交通、医疗、通信、电力等救援力量迅速赶赴现场开展抢险救援，最大限度减少人员伤亡，严防次生灾害。截至8日18时，已造成10户民房被掩埋、30余人失联，现场疏散转移安置群众约200人。

两部门紧急预拨3000万元支持四川做好救灾工作

新华社北京2月8日电 记者8日从财政部了解到，财政部、应急管理部当日紧急预拨3000万元中央自然灾害救灾资金，支持四川迅速组织开展抢险救援，重点做好人员搜救、排危除险等应急处置，开展次生灾害隐患排查等工作，最大限度减少人员伤亡。

财政部要求四川省财政厅抓紧将资金拨付灾区，采取措施全力保障，切实加强资金监管，充分发挥救灾资金效益。



这是2月8日拍摄的滑坡现场。

新华社发

多元治理 别让节日盛宴变“剩宴”

业内人士：反浪费需从制度完善、技术赋能、宣传引导等多方面发力

“平均每桌剩菜三分之一，有的客人甚至只拍不吃，年年有余成了‘年年浪费’……”今年春节假期，海南某饭店后厨垃圾桶里，成条的清蒸鲈鱼、未动几筷的东坡肘子与半锅佛跳墙混杂一起，服务员王燕看了直叹气。

近年来，“舌尖上的浪费”治理在各方共同努力下显现成效，但节假日期间，随着聚会宴请增多，餐饮浪费现象仍有发生，吃不完、不打包的情况值得关注。

“节日狂欢”撞上“舌尖浪费”

提及餐饮浪费，江苏无锡一家高档酒店的经理徐东明深有感触。去年国庆假期一场婚宴上，他就目睹了这样的场景：30桌宴席中，近半数菜品剩菜超50%，一些龙虾、鲍鱼等海鲜几乎未动就被倒入泔水桶。“一桌菜均价6000元，浪费食材成本将近2000元。”徐东明说。

今年春节期间，记者走访连锁餐厅、景区周边饭店等，也发现了一些食物浪费现象。

“8人年夜饭点了16道菜，吃一半发现点太多了。”苏州市民张女士说，家人认为“菜满桌才显诚意”。徐东明表示，浪费往往与“面子文化”有关，比如不少婚宴主家怕被说“寒酸”，硬要摆桌数；有的年夜饭必须菜摆满桌，还要摆盘菜，剩了才显“有余”。

“请客吃饭，菜多显有面”“招待客户得有排场”“过节开心多点无所谓”……不少消费者点菜追求“多多益善”。在商务宴请、婚宴等场合，尤其是高端餐厅，吃不完打包显得寒酸，“仪式性浪费”更为突出。

记者走访发现，不少上档次的餐厅在节假日推出类似“吉祥宴”“富贵席”等套餐，价格高昂且菜品数量象征“十全十美”

“月月红”“要发”等，有服务员还会“贴心”提醒“少了道菜不吉利”，导致顾客过度消费。

国家市场监督管理总局2023年在全国部署开展为期3个月的制止餐饮浪费专项行动，组织开展“随机查餐厅”等行动，发现存在餐饮浪费行为的餐厅7.81万家，整改问题9.2万个。

部分外卖平台上，餐厅节假日推出满减促销活动，导致消费者为凑单多点菜品，最终丢弃率增加。“为了优惠拼单凑单，很多时候多买一份米饭或小吃，吃不下就浪费了。”有常点外卖的消费者说。

此外，有饭店推出预制菜礼盒，被网友吐槽“几块腊肉用3层礼盒包装浪费”，一些预制菜还因“保质期短”“口感质量差”等被一扔了之。

“剩宴”背后原因几何

在业内人士看来，节日餐饮浪费现象，既有特殊的文化心理因素，也有监测评估体系不够完善、违法行为处置不易到位、商家自我管理动力不足等原因。

东南大学人文学院教授季中扬指出，在物资匮乏年代，“有余”往往象征抵御风险的能力，也包含对富足生活的祈愿，而现今在一些场合，却被异化为“撑门面”和“攀比炫富”。

季中扬说，在节日场景中，人类对多样化物质的本能追求也被放大，消费者将节日消费划入“情感支出”账户，降低了对浪费行为的道德敏感度，这种心理账户隔离效应削弱了行为约束力。

上海市食品安全专家委员会秘书长彭少杰认为，餐饮浪费缺乏系统全面的统计调查制度，难以准确掌握浪费的规模、分布情况和分布情况，不利于反浪费措施的推进落

实。婚宴场所、商务接待及农村聚餐、网络订餐等也缺少制度化清单式管理规范。

西南某地市场监督管理局工作人员表示，由于缺少食品浪费行为的具体标准，在实际监管执法过程中无法进行量化对比，存在取证难的问题，对查出的食品浪费行为只能批评教育，无法进行行政处罚。也有市场监管人员坦言：“遇到婚宴浪费，总不能喜庆日子跑去开罚单吧？”

记者梳理发现，反食品浪费执法检查办案案件类型较为单一，多数集中在“未张贴反浪费标识”“未向消费者进行提示”等少数几种案由。在一些食品浪费高发场所，监管部门针对实质性浪费行为的执法办案力度仍有待加强。

此外，浪费治理协同仍显不足。彭少杰说，反食品浪费涉及食品安全办、市场监管、发改、商务等多个部门，但地方上部门间信息共享、资源整合和协同配合需进一步加强，工作中的职责分工也应进一步明确。

中国农业大学经济管理学院教授武拉平认为，部分餐饮企业尚未建立严格的食物采购、贮存、加工管理制度，没有把制止餐饮浪费作为服务人员培训内容开展，在原料采购、加工制作、供餐服务全过程中欠缺厉行节约意识。

王燕说，对大多数餐饮店而言，主动提醒消费者适量点餐的动力不足，更倾向于推荐高价套餐。同时，不少餐厅处理剩菜方式较为简单，缺乏有效回收再利用机制。

构建多元治理体系

勤俭节约是中华民族的传统美德。近年来，我国通过立法、监管、宣传等，使得“舌尖上的浪费”明显改观，不少地方通

过多种形式对制止浪费进行了有益探索。

比如，广州某饭馆推出“迷你版”月饼，因份量小受到大量年轻消费者追捧；线上外卖平台数据显示，“小份菜”“小份套餐”“单人餐”等搜索量大大幅增长；还有地方推出餐饮“红黑榜”，将反浪费纳入餐厅评级体系，上榜企业可获税收优惠等。

业内人士表示，餐饮浪费问题时常反复，反浪费非一朝一夕之功，需从制度完善、技术赋能、宣传引导等多方面发力，构建多元治理体系。

中共中央办公厅、国务院办公厅2024年印发的《粮食节约和反食品浪费行动方案》明确，建立粮食损失和食品浪费统计调查制度、标准规范和指标体系。这意味着反食物浪费将有“账”可循，为精准施策奠定更坚实的基础。

彭少杰建议，强化违法惩治，对不遵守反食品浪费有关规定的餐饮服务经营者按规定提醒约谈、督促整改，依法纠正查处违法行为，公开曝光浪费食品等典型案例。

武拉平等专家提出，通过智慧餐饮系统优化供需匹配，如通过智能点餐系统实现用户输入人数、口味后自动生成配菜单；物联网设备实时监控后厨食材消耗，提醒动态调整采购计划；完善餐厨垃圾收运监管系统，对餐饮店每日餐厨垃圾产生量、变化趋势、异常等情况进行监测。

在季中扬看来，将节约意识转化为日常习惯，要从道德训诫转向知识赋能，从节日突击转向场景嵌入，从鼓励节约一份菜的小事中凝聚全民参与热情，培养“餐餐不剩”时尚新风。

新华社“新华视点”记者 何磊静(新华社北京2月6日电)